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  1393سؤالات آزمون سراسري 

  زبان عمومي و تخصصي 
 

PART A: Vocabulary 
Directions: Choose the word or the phrase (1),(2),(3), or (4) that best completes each sentence. Then mark 
your answer sheet.  

 1- Ted’s father seems eccentric; he is frequently observed behaving in an ……….. manner.  
1) enthusiastic  2) adept  3) enduring  4) unconventional  

 2- The ……… of scientific thinking has institutionalized the idea that knowledge has to progrees and can 
do so only through research.  

1) artifact  2) advent  3) oversight  4) renown  

 3- Paul ………. The fact that his closest friend didn’t trust him.  
1) resented  2) procured  3) notified  4) raised 

 4- Jill’s dinner parties quickly became monotonous  on account of her ……. for Mexican dishes.  
1) dispersal  2) flavor 3) penchant  4) rumor 

 5- When participating in a youga class, Katarina attains a placid state; the ……… music and soft 
lighting invoke a serenity that is otherwise lacking in her frenzied existence.  

1) uproarious  2) sporadic 3) soothing  4) skyrocketing  

 6- Eighteenth- century urban dwellers lived in much worse conditions than their modern …….. .  
1) mediators  2) residents  3) rivals  4) counterparts 

 7- However, many couples who have been unable to have children are, understandably, ………. To 
adopt mentally handicapped children.  

1) reluctant  2) insufficient  3) benevolent  4) fallacious 

 8- One of our students was unable to ………. her wheelchair up the ramp.  
1) enhance  2) propel  3) salvage  4) initiate 

 9- After the organization aided the catastrophe victims, it was given an award for ……….  
1) innovation  2) conciliation  3) lavishness  4) altuism 

 10-Although many women had little control over their own lives in medieval England, Margery kempe’s 
fifteenth –century autobiography ……… a remarkable degree of autonomy.  

1) compromises  2) negates  3) manipulates  4) demonstrates 
 

PART B: Cloze Passage  
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3) or (4)  best fits each space. Then 
mark your answer sheet.  

 

Since antiquity, human beings …. (11)… life spread far and wide in the universe. Only recently ….(12)…. Come  
to understand the nature of life on Earth and ….(13)…. life exists elsewhere. Recent discoveries of planets  
…(14)… other stars and of possible fossil evidence in Martian meteorites have gained considerable pubic acclaim. 
And the scientific case for life elsewhere has grown stronger …(15)… the past decade. There is now a sense that 
we are verging on the discovery of life on other planets.  

 11- 1) would have imagined  2) had imagined  3) have imagined  4) imagined  

 12- 1) science has  2) has science  3) science had  4) is science  

 13- 1) it is possible  2) it is the possibility of  3) that is possible for  4) the possibility of  

 14- 1) orbiting  2) orbit  3) orbited  4) they orbit  

 15- 1) while  2) than  3) during  4) from  
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PART C: Reding comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3) or 
(4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

Passage 1: 
The concept of enhancing basic GPS performance through terrestrial aids was conceived some years ago. 
Pseudolites (PL), or integrity beacons, are low-power ground-based transmitters that can be configured to emit 
GPS-like signals for improving accuray, integrity, and availability of GPS. The improvement in accuracy can be 
obtained due to the enhancement in local geometry, measured according to a lower VDOP, that is of key 
importance in aircraft precision approach and landing. Accuracy and integrity improvement can also be achieved 
by exploiting the pseudolite integral data link to support DGPS operations and integrity warnings broadcast. 
Furthermore, PLs provide additional ranging sources that augment the GPS constellation, hence enhancing 
availability. The use of PL implies a careful evaluation of some induced effects, such as the near-far problem that a 
user receiver may experience, depending on the signal level encountered as the distance to the PL varies. The PLs 
typically operate at the L1 frequency and are modulated with an unused pseudorandom code, in order not to be 
confused with a satellite. A second GPS antenna mounted on the aircraft is used to acquire the PL signal. The 
presence of two PLs, which are generally placed within several miles of a runaway threshold along the nominal 
approach path, reduces the requirement of visible satellites for DGPS operations to four. Centimeter – level 
position accuracy can be achieved. 
 

 16- Using Pseudolites as a notion of intensifying GPS performance is …………… 

1) preferable than integrity beacons. 
2) low-power for  improving availability of GPS. 
3) the key importance in aircraft precision approach and landing. 
4) methodical since they can be configured to emit GPS-like signals. 

 17- Which one of the following sentences is correct? 

1) While using PLs, there is no obligation for using GPS antenna. 
2) Pseudolite is one of the terrestrial aids in order to ameliorates GPS signals. 
3) Using Pseudolites or integrity beacons, are low-power ground-based technique. 
4) by exploiting the pseudolite integral data link to support DGPS operations, we can achieve centimeter-level 
position accuracy. 

 18- According to the paragraph, we comprehend that………… . 

1) pseudolites are ground-based pseudo satellite transmitters. 
2) using beacons, we can achieve centimeter-level position accuracy. 
3) using two PLs without any marked configuration reduces the requirement of visible satellites for DGPS 
operations to four. 
4) by enhancement in local geometry, which is measured according to the topmost VDOP, the improvement in 
accuracy can be procured. 

 19- the PLs typically run at the L1 frequancy …………. . 
1) in sequence not to be bewildered with a satellite. 
2) and are modulated with an accustomed pseudorandom code. 
3) in order to diminish errors that a user receiver may experience. 
4) simultaneously a GPS antenna moumted on the aircraft is used to acquire the satellite signals. 

 20- Which one of the following sentences is incorrect?  
1) The presence of two PLs reduces the requirement of visible satellites. 
2) The improvement in accuracy can be mislaid due to the augmentation in geometry. 
3) The utilization of PL entail a careful appraisal of some induced impacts, such as the near-far problem. 
4) Amended local geometry measured according to a lower VDOP, is significant in aircraft precision approach 
and landing. 
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  فتوگرامتري 

 51 ير رقومي بندي بلوك زير از سرشكني به روش دسته اشعه (باندل) استفاده شود و دوربين به كار رفته از نوع متريك غدر صورتي كه براي مثلثـ
نقـاط كنتـرل    18و  1 ،12 ،16دار فرض شوند، درجه آزادي سرشكني چقدر خواهد بود؟ (نقـاط  چنين نقاط كنترل وزنبوده و عناصر توجيه داخلي و هم

  گرهي هستند.) نقاط ه كنترل مسطحاتي و بقيه نقاط عكسنقط 17نقاط كنترل ارتفاعي و نقطه  15و 13و  11كامل، نقاط 

1 (11  

2 (17  

3 (19  

4 (2  
  

  

  

10

1

13

4

16 17

5 6

1514

2 3

1211

18  
 52 نوار كه در هر يك  6بلوك فتوگرامتري در ـ1 دار اخذ شده است را در نظر بگيريد، (شكل زير) در صورتي كـه مختصـات مراكـز    عكس پوشش

6دار به شبكه سرشكني معرفي شود و پوشـش طـولي   گيري شده باشد و به صورت وزندازهدر لحظه تصويربرداري ان GPSتصوير توسط  %   و پوشـش
به چپ برابر  باشد و از سرشكني بلوك مبتني بر روش دسته اشعه استفاده شود، ابعاد ماتريس نرمال و نرمال كاهش يافته به ترتيب از راست %3عرضي 

  بر باشد. نقاط كنترل و عناصر توجيه داخلي دوربين ثابت فرض شود.)ر مدل مطابق نقاط استاندارد گرواست با: (نحوه توزيع نقاط د

1 (699 699 ،339 339  
2 (699 699 ، 36 36  
3 (711 711 ، 36 36  
4 (1198 1198 ،339 339  

  
 53 دار انجام شده است درجه آزادي سرشكني چقدر است؟ نقاط گرهي روي رو كه به صورت سرشكني وزنبندي مدل مستقل بلوك روبهدر مثلثـ

  باشند.يد يكسان بودن ارتفاع ميدرياچه داراي ق

1 (4  
2 (43  
3 (46  
4 (49  

  
 54 بـرداري شـامل   شود. در صورتي كه مسير پرواز با يك نوار عكسبرداري از مسير راه از روش فتوگرامتري هوايي استفاده ميدر يك پروژه نقشهـ
15برداري توسط سيستم عكس هوايي پوشش داده شود، مراكز تصوير در لحظه عكسGPS گيري شوند، محاسبات سرشكني نوار بـه  مشاهده و اندازه

برداري نرمال و ارتفاع پرواز پذير است؟ (دوربين عكسروش دسته اشعه چگونه امكان 15 باشد.)متر مي  
  مراكز تصوير و مشاهدات عكسي نقاط گرهي GPSاستفاده از مختصات ) با 1
  مراكز تصوير و تعدادي نقاط كنترل مسطحاتي   GPS) استفاده از مختصات 2
  ) استفاده از مشاهدات عكسي نقاط گرهي و تعدادي نقاط كنترل مسطحاتي3
  كاملمراكز تصوير و تعدادي نقطه كنترل زميني  GPS) با استفاده از مختصات 4
 55 در عمليات ترفيع يك دوربين متريك با فرض معلوم بودن موقعيت مركز تصوير نسبت به سيستم مختصات زميني، حداقل اطلاعـات كنترلـي   ـ

  كدام است؟ تئوريكلازم از نقطه نظر 
  نقطه كنترل مسطحاتي 2) 2  نقطه كنترل كامل 2) 1
 نقطه كنترل كامل و يك نقطه كنترل ارتفاعي 1 )4  نقطه كنترل كامل و يك نقطه كنترل مسطحاتي 1) 3

 56 اگر براي يك دوربين متريك، اعوجاج شعاعي را بتوان با تقريب مناسب به صورت ـr k r  3
نشان داد، براي دو نقطه عكسي زير كدام يك از  1

  تصحيحات اعوجاج شعاعي بر روي مختصات عكسي است.) xو   yها صحيح است؟ (گزينه
1 (y , x y    1 2 14  2 (y , x y    1 1 x: 1نقطه شماره   28 mm, y 1 11   

x:  2نقطه شماره  , y mm 2 2 5  3 (x , x y    1 2 18  4 (x , y x    2 2 28  
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  1393پاسخنامه آزمون سراسري        

   تخصصي و عمومي زبان
  

  قسمت الف: لغات
ي خـود را  كند. سپس پاسخنامه) كلمه ياعبارتي را انتخاب كنيد كه به بهترين شكل هر جمله را كامل مي4) و (3)، (2)، (1(هاي دستورالعمل: از بين گزينه

  علامت بزنيد.
 كند.مي رفتار غيرعاديكه به صورتي  شدهرسد، اغلب ديده مي نظرعجيب به  پدر تد  »4«ـ گزينه 1

  ) غيرعادي4  ) صبور3  ) ماهر2  ) مشتاق1
 

  رسمي كرد. »ميسر استدانش بايستي پيشرفت كند و اين فقط از طريق تحقيق «تفكر علمي اين ايده را كه پيدايش  »2«گزينه  ـ 2
  ) آوازه، شهرت4  ) اشتباه سهوي3  ) پيدايش2  ) محصول مصنوعي1

 
  دلخور شداز اين حقيقت كه نزديكترين دوستش به او اعتماد نداشت  پاول »1«گزينه ـ 3
  ) بالا بردن4  ) اخطار دادن3  ) بدست آوردن2  ) دلخور شدن1

 
  شدند. مكزيكي به سرعت يكنواخت و كسل كننده غذاهاياو به  ي وافرعلاقههاي شام جيل به علت مهماني »3«گزينه ـ 4
  ) شايعه4  وافري ) علاقه3  ) مزه2  ) پراكندگي1

 
  يابد؛هنگام شركت در يك كلاس يوگا، كاتارينا به وضعيت آرامي دست مي  »3«گزينه  ـ 5

  ي او فاقد آن است. رغم آنچه كه در زندگي آشفتهعلي، به همراه داردنورپردازي ملايم، آرامشي را براي او  و آرامبخشموسيقي 
  ) پرهياهو (مثل موشك هوايي)4  ) آرامبخش3  ) پراكنده2  پرسروصدا) 1

 
  كردند.مي نوين خود زندگي همتايانساكنان مناطق شهري قرن هيجدهم در شرايط بسيار بدتري نسبت به  »4«گزينه  ـ 6
  ) قرين، همتا4  ) رقيب3  ) مقيم2  ) ميانجي، دلال1

 
افتـادگي  عقـب ، نسبت به سرپرستي كودكـاني كـه دچـار    دركايي كه قادر به داشتن فرزند نيستند، به صورتي قابل اگرچه، بسياري از زوج ه »1«گزينه  ـ 7

  هستند.   ميلبيذهني هستند 
  ) غيرمنطقي4  ) كريم، خيرانديش3  ) ناكافي2  ميلبي) 1

 
  حركت دهد.ار يكي از دانشجويان ما قادر نبود كه ويلچر خود را به بالاي سطح شيبد »2«گزينه  ـ 8
  ) آغاز كردن4  ) نجات دادن3  ) حركت دادن2  ) بالا بردن، زياد كردن1

 
  به آن داده شد. شردوستيبعد از اينكه مؤسسه به قربانيان فاجعه كمك كرد، جايزه ي ب »4«گزينه ـ 9
  ) بشردوستي4  ) ولخرجي3  ) مصالحه، سازش2  ) ابداع، ابتكار1

 
ي خود ي (شرح حالي كه به وسيلهانگلستان قرون وسطي بسياري از زنان كنترل كمي روي زندگي خود داشتند، خود زندگي نامهاگرچه در  »4«گزينه  ـ 10

  رساند.كمپ ميزان قابل توجهي از استقلال شخصي را به اثبات مي مارگريفرد نوشته شده باشد) قرن پانزده 
  ) به اثبات رساندن4  دن) با مهارت انجام دا3  ) خنثي كردن2  ) مصالحه كردن1

  

  Cloze Passageقسمت ب:  
كند. سپس ) به بهترين وجه هركدام از جاهاي خالي را پر مي4) يا (3)، (2)، (1هاي(متن زير را بخوانيد و تصميم بگيريد كه كداميك از گزينه :دستورالعمل
  ي خود را علامت بزنيد.پاسخنامه
و امكـان اينكـه حيـات در     ت كه حيات به صورتي وسيع در جهان وجود دارد. فقط اخيراً علم طبيعت حيات در زمينكرده اسبشر تصور ميباستان از روزگار 

ديگـر در گردشـند و امكـان وجـود فسـيل هـا در       هـاي  سياراتي كه بـه دور سـتاره   هاي اخير در موردهر جايي وجود داشته باشد را درك كرده است. يافته
ي گذشته ادعاهاي علمي مربوط به حيات در همـه  اند. دردههاي شهرت عمومي يافتهان از مريخ است به صورت قابل ملاحظههاي آسماني كه منشاء آنسنگ

  ساس وجود دارد كه ما به كشف حيات در سيارات ديگر نزديك هستيم.حاند. اكنون اين اجايي قدرتمندتر شده
  از ساختار ماضي نقلي استفاده شود  بايستي sinceبا توجه به وجود قيد زمان  »3«گزينه  ـ 11
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kنكته: در روش مثلث بندي دسته اشعه براي هر عكس، مجهول 

X Y Z

  
 
 

شـوند لـذا بـه    وزن دار قـرض مـي   داريم با توجه به اينكه عناصر توجيه داخلي 

  باشد.صحيح مي 4گزينه  شود.اضافه مي 3تعداد معادلات و مجهولات، 
 

مجهولات در ماتريس نرمال شامل پارامترهاي توجيه خارجي هر عكس به اضافه مختصات نقاط گرهي و نقاط كنتـرل نـاقص (ماننـد نقـاط       »2«ـ گزينه 52
؛ درحاليكه در ماتريس نرمال كاهش يافته، مجهولات فقط پارامترهاي توجيه خارجي هر عكس در بلوك خواهد بود. بـا  باشد) ميمسطحاتيكنترل ارتفاعي و 

  توجه به شكل و فرضيات مسأله داريم:
  عكس 1نوار، در هر نوار  6

,هرعكس، مجهول:    , k,
c c cx ,y ,z   

*   6 1 6 36 36  ابعاد ماتريس نرمال كاهش يافته  
6%پوشش طولي    

3%پوشش عرضي    
  

  
( ). 13 9 4   = مجهولات نقاط گرهي3

  
  

( )   117 4 3 339  
  339 36 699بعاد ماتريسي نرمالمجهولات هر عكس + مجهولات نقاط گرهي = ا  

معرفـي   سرشـكني به صورت وزن دار به شـبكه   و گيريدر لحظه تصوير برداري اندازه GPSنكته: در صورت سوال گفته شده، مختصات مراكز تصوير توسط 
)شده است، لذا مختصات مركز تصوير  , , )

c c cx y zگيريم.را مجهول در نظر مي  

  
 داروزن باشد به دليل اينكه سرشكني به صورتمجهول مي 7در مثلث بندي مدل مستقل، هر مدل داراي   باشد.ها صحيح نميهيچ كدام از گزينهـ 53

  باشد.مي (X,Y,Z)مجهول  3انجام گرفته لذا تمامي نقاط گرهي و كنترل داراي 
  گيريم.را نيز در نظر مي عدسيتوجه: در مثلث بندي مدل مستقل مراكز 

N ( )          4 6 4 1 3 4 3 4 1 3 1 3 تعداد معادلات  
  

  
 U * * *   4 7 16 3 2 3   تعداد مجهولات=82

  

  
df N U    1 3 82 21درجه آزادي=  

  د.كننمعادله را اضافه مي 3باشند، لذا به تعداد معادلات داراي قيد يكسان بودن ارتفاع ميو اند نكته: از آنجا كه نقطه گرهي روي درياچه انتخاب شده
h h h h

h h h h

h h h h

   
     
    

1 2 2 1
2 3 3 2
3 4 4 3





  

  اعلام كرده است!؟!صحيح را  4شود اما سازمان سنجش گزينه مي 21با توجه به تعداد معادلات و تعداد مجهولات، درجه آزادي بدست آمده 
 

گيري شده مشاهده و اندازه (X,Y,Z) در لحظه عكسبرداري GPSچون فقط يك  نوار عكسبرداري صورت گرفته و مختصات مراكز عدسي توسط   »4«ـ گزينه 54
 time offsetو  Position offset,Cycle slip، پس از حذف خطاهـايي ماننـد   GPSاست، بنابراين سه پارامتر مختصات مراكز عدسي با استفاده از مشاهدات 

)براي سه پارامتر باقي مانده يعني قابل حصول خواهد بود.  , ,k) :داريم  
,kذكر گرديده عكسبرداري در يك نوار انجـام شـده، مجهـول     سؤالشوند. ولي چون در صورت در روش باندل براي يك نوار در دستگاه معادلات حل مي
  در دستگاه معادلات باندل حل نخواهد شد و باعثsingularity گردد. كه براي حل اين مشكل از تعدادي نقاط كنتـرل كامـل   يدر دستگاه معادلات م

  گردد.استفاده مي  براي حل پارامتر راستاهم(ارتفاعي) غير 
  كنترل زميني نبود! نقاط البته اگر يك نوار عكسبرداري ديگر موجود بود ديگر نياز به

  باشد.صحيح مي 4بنابراين گزينه 

مجهولات هر
 عكس

 نوار عكس

درياچه (اختلاف 
 ارتفاع صفر)

 مراكز عدسي نقاط گرهي كنترل كامل كنترل ارتفاعي

كل نقاط گرهي  مراكز عدسي
 شوندمي

 مدل مستقل

  كنترلنقاط 
 كامل

تعداد نقاط گرهي 
 در هر ستون

 هاتعداد ستون
(x, y, z)
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  87   يك از جملات زير صحيح است؟رد انتشار امواج الكترومغناطيس، كدامدر مو  ـ  
  هاي يونسفري وابستگي به آزيموت امواج ندارند.) است لذا مدلisotropic) يونسفريك محيط، همسانگرد (1
  ج با هم متفاوت است.) مثل يونسفر، سرعت فاز و سرعت گروه امواdispersive) در يك محيط (2
  تأثير است.) در محيط يونسفر، تغييرات دانسيته الكتروني بر سرعت گروه بي3
  هاي يونسفري وابسته به ارتفاع نيستند.) فرض كرد لذا مدلhomogeneousتوان يك محيط يكنواخت () محيط يونسفر را مي4
  88   در افمريز منتشره  ـGPSپارامتر ،oReference Right Ascension Angle:Ω كدام است؟  

    GPS) بعد نقطه گرهي صعودي در اول هفته2  ) بعد نقطه گرهي صعودي در اپك مرجع1
  GPS) طول جغرافيايي نقطه گرهي صعودي در اول هفته 4  ) طول جغرافيايي نقطه گرهي صعودي در اپك مرجع3
  89   اي (ميل ستاره  ـتر از عرض نجومي محل () بزرگاست. ماكزيمم آزيموت ستاره در شرق يا غرب كدام است؟ (  

1 (maxAz cos (tg sec )  1   2 (maxAz sin (cos sec )  1  
3 (maxAz sin (tg cot g )  1  4 (maxAz cos (cos sec )  1  
  90   نقاط ناپيوستگي معادله پواسن  ـW G     24   دهد؟باشد، در كدام نواحي رخ ميسرعت دوران زمين مي چگالي زمين و كه در آن  2

    ز سطح زمين) بيرون ا2    ) داخل زمين1
  باشد.) تابع ديفرانسيلي فوق، تابعي هميشه پيوسته مي4  ) هم داخل زمين و هم بيرون از سطح زمين3

  

  بردارينقشه

  91  ـ در صورتي كه مختصات مسطحاتي دو نقطه با دقت يكسان                                                   د داشت؟                شده چه دقتي خواه                                       براي هر دو مؤلفه معلوم باشد، طول محاسبه         
1 (   2 (2  3 (2  4 (4  

  92   2/اي به شعاعدر صورتي كه شيب يك تونل انتقال آب كه داراي مقطع دايره  ـ /متر است،  5 12      15باشد و شروع تونـل ارتفـاع     متـر
25داشته باشد، ارتفاع سقف تونل در فاصله افقي   متري از ابتداي تونل چند متر است؟  

1 (/151 5   2 (15 3  3 (/15 5 5  4 (15 8  
  93   مقياس، بهترين روش تعيين موقعيت قايق كدام است؟در عمليات هيدروگرافي مخزن يك سد براي تهيه يك نقشه بزرگ  ـ  

    ) جي پي اس استاتيك2    ) فتوگرامتري زميني1
GPS) جي پي اس كينماتيك آني (3 RTK(  4 با توتال استيشن از ايستگاه ساحلي) برداشت  
  94   جواب حاصل از روش كمترين مربعات يك برآورد مينيمم واريانس خواهد بود اگر ...........  ـ  

  ) ماتريس وزن مشاهدات قطري باشد.1
  ) تابع توزيع خطاي مشاهدات نرمال بوده و ماتريس وزن قطري باشد.2
  وزن مشاهدات يكه باشد. ) مشاهدات عاري از اشتباه بوده و ماتريس3
  ) ماتريس وزن مشاهدات متناسب با عكس ماتريس واريانس ـ كوواريانس انتخاب شود.4
  95   اي برقرار است؟شده در شكل، مابين اجزاي مختلف چه رابطهدر قوس ساده نمايش داده  ـ  

1 (C R
T E M


2   

2 (C T
R E M


2  

3 (C E M
T R


2  

4 (C E M
R T


2  

T E

M

C

R

  
  96   در عمليات هيدروگرافي، سرعت امواج صوتي در آب بايد نسبت به كدام گروه از عوامل زير تصحيح شود؟  ـ  

  ) دماي آب ـ درجه شوري آب1
  ) سرعت جريانات جزرومدي ـ تراكم ذرات معلق آب2
  ـ فركانس امواج صوتي تداخلي در آب) بزرگاي ضريب مدولاسيون موج صوتي 3
  يابي اكوساندر ـ عمق نفوذ امواج صوتي در گل و لاي بستر آب) شدت موج صوتي بسته به قدرت عمق4
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  97   شوند بايد ................ها نسبت به آن سنجيده ميهاي دريايي)، سطح مبناي نقشه كه عمقها (نقشهدر چارت  ـ  
  ترين سطح به ژئوئيد به عنوان سطح مبناي ارتفاعات است.باشد، چون نزديك هاي آزاد) سطح متوسط آب1
  ها باشد.كننده امنيت عبور و مرور كشتيترين سطح جزرومد باشد، چون بايد تأمين) پايين2
  اي آب دريا باشد تا كشتي در هر لحظه بتواند عمق واقعي آب را دانسته و با ايمني كافي حركت كند.) سطح لحظه3
  ها امنيت داشته باشد.ها و موانع بندرگاه) بالاترين سطح جزرومد نجومي باشد، چون بتواند در حين عبور از زير پل4

  98   هاي آشكارسازي تغيير شكل (چرا در شبكه  ـDeformation Monitoring گيـري و از يـك   ) بهتر است در صورت امكان از يك نوع انـدازه
  حوي كه مشاهدات، وزن يكسان پيدا كنند؟وسيله استفاده شود به ن

  شوند.) مشاهدات از هم مستقل مي1
) ندانستن فاكتور واريانس (2

  ) تأثيري در مجهولات برآوردشده ندارد.2
  شده كمترين مقدار را خواهند داشت.هاي سرشكن) طول بردار باقيمانده3
  هر حالت معلوم و ضريبي از ماتريس يكه خواهد بود. ) ماتريس كوواريانس مشاهدات در4

  99   هاي الكترونيكي، كدام جمله صحيح است؟يابدر مورد خطاي صفر فاصله  ـ  
  يابي ندارد.) ثابت رفلكتور ارتباطي به خطاي صفر فاصله1
  هاي مبنا را به خاطر خطاي صفر به چند قسمت تقسيم كرد.) در فواصل زياد بايد طول2
  شود.هاي ژئودتيك ميي صفر موجب بروز تغيير شكل در شبكه) خطا3
  بردار نيست.ها توسط نقشهشود و نيازي به برآورد مجدد آنها داده ميها، بر روي دفترچه راهنماي آنياب) مقدار خطاي صفر فاصله4

  100    يك از موارد زير صحيح است؟كدام  ـ  
  هاي مسطحاتي كاربرد دارند.عرضي از روي پلان هاي طولي و) پلانيمترها در ترسيم پروفيل1
  كردند.هاي پيمايش را سرشكن مياي قديمي است كه با آن با روش مكانيكي شبكه) پلانيمتر وسيله2
  كردند كه پلانيمتر نام داشت.هاي افقي از نوعي متر استفاده ميگيري طول) در قديم براي اندازه3
  توان مساحت هر شكل بسته دلخواه روي يك نقشه را اندازه گرفت.آن مي اي است كه با) پلانيمتر وسيله4

  101    ام (چرا سيستم تصوير يوتي  ـUTM ؟نيست) در مناطق قطبي معتبر  
  كند.نهايت ميل مي) ضريب مقياس به بي1
  كند.النهارات به صفر ميل مي) زاويه تقارب نصف2
  توان از اين سيستم تصوير در مناطق قطبي استفاده كرد.ي) با تقريب كروي م3
  درجه، خطاي ناشي از برش بسط تيلور قابل تخمين نيست. 9هاي نزديك) در عرض4
  102    شود كه ثابت منشـور را بـه   يبردار پس از برداشت و محاسبه مختصات تعداد زيادي نقطه از يك ايستگاه با توتال استيشن، متوجه ميك نقشه  ـ

فاصله افقي هر كدام از  aژيزمان امتداد و Gثابت منشور، eدستگاه اعمال نكرده است. او براي تصحيح مختصات نقاط بايد از چه روابطي استفاده كند؟ (
  است.)نقاط از ايستگاه 

1 (y a sin G e x a cosG e     »   2 (y esin G x ecosG   »  
3 (y ecosG x esin G    »  4 (y a cosG e x a sin G e     »  
  103    شيب يك مسير مستقيم  ـ 1 1 درصد است. اگر ارتفاع نقطهA نسبت بهB  بر روي اين مسير/3 1  متر بالاتر بوده باشد. انحراف معيار

  فاصله افقي اين دو نقطه چند متر است؟
1 (1   2 (2 2  3 ( 1  4 (3  

  104    1گيري يك فاصله، دقت نسبيدر اندازه  ـ
5    لازم است. ضريب انبساط طولي نوار فولاد را/  51 16 1 درجـه   5گيريم. در دماي در نظر مي

5گراد بالاي صفر يك فاصله سانتي  ايم. مقدار تصحيح طول در اثر تغيير طول متر نواري كدام است؟ گيري كردهلادي اندازهمتري را با يك متر نواري فو
  گراد است.)متر درجه سانتي 25(دماي كاليبراسيون 

  متر كم كنيم.ميلي 12شده، ) بايد از عدد قرائت1
  متر اضافه كنيم.ميلي 12شده، ) بايد به عدد قرائت2
  از خطاست و لازم به تصحيح نيست.) ميزان تغيير طول كمتر از حد مج3
  شده هم داده شده باشد.گيريهاي مسئله كافي نيست و بايد انحراف معيار طول اندازه) داده4
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  105    ؟شودنمييك از خطاهاي زير در قرائت كوپل زوايا حذف كدام  ـ  
    ) خروج از مركز لمب2    ) تراز1
  لسكوپ بر افق) منطبق نبودن محور چرخش ت4    ) كليماسيون افقي3

  106    هاي پارامتريك خطي، كدام رابطه صحيح است؟ در سرشكني كمترين مربعات مدل  ـ 

)T TY,P A(A A) A   ماتريس ضرايب است.) Aهاي برآوردشده و بردار باقيمانده r̂بردار مشاهدات،  1
1 (r̂ PY   2 (ˆY Pr  3 (r̂ (I P )Y  2  4 (ˆY (I P)r   

  107    اند. از نظر راهسازي چه ايرادي به اين قوس وارد است؟اي به يكديگر متصل شدهدو امتداد مستقيم يك جاده با يك قوس دايره  ـ  
  كند.اي به تدريج و به صورت صعودي تغيير ميدايره) شيب عرضي بر روي قوس 1
  توان بدون افزايش سرعت وسيله نقليه ترك كرد.اي را نمي) قوس دايره2
  اي به دليل افزايش نيروي اصطكاك دشوار است.) كنترل وسيله نقليه در قوس دايره3
  يابد.اگهاني و خطرناك افزايش مي) در ورود از مسير مستقيم به داخل قوس، نيروي گريز از مركز به طرز ن4

  108    از يك زمين به شكل مثلث، دو ضلع  ـa وb ها (و زاويه بين آننظـر كـرده و   يابي صـرف گيري است. اگر از خطاي اتفاقي فاصله) قابل اندازه
  ) با كدام رابطه قابل محاسبه است؟Pدر نظر بگيريم، خطاي محيط مثلث ( ي را يابخطاي زاويه

1 (P ab a b abcos      2 22 2   2 (P
absin

a b abcos



   

  2 2 2
  

3 (P absin    2  4( P
cos

a b abcos



   

  2 22 2
   

  9 10   ؟نيستند                                      ً            در دستگاه تئودوليت، كدام دو مورد لزوما  عمود بر هم   ـ  
    ) محور اصلي و لمب افق2    ) محور اصلي و محور ديدگاني1
  ) محور چرخش تلسكوپ و محور ديدگاني4  ) محور اصلي و محور چرخ تلسكوپ3

  110    اد در محل استقرار يـك دسـتگاه جزرومدسـنج در نظـر گرفتـه      هاي آزاغلب نقطه مبناي ارتفاعات ملي به عوض ژئوئيد، بر سطح متوسط آب  ـ
  كند؟شود. اين موضوع چه مشكلي را در عمل ايجاد ميمي

  هاي مبنا) بروز چندگانگي در بيضوي1
  شدهگيريهاي اندازه) بروز خطاي سيستماتيك با مقدار ثابت در اختلاف ارتفاع2
  رافي سطح دريا در مناطق ساحلي) به وجود آمدن خطاهاي بست بزرگ ناشي از توپوگ3
  هاي ترازيابي كشورهاي همسايهها به هنگام اتصال شبكه) ناسازگاري ارتفاع بنچ مارك4

  

  



 

 

1401 سراسريآزمون  سؤالات پاسخنامه كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  300

 رابطه بين عرض ايزومتريك و عرض ژئودتيك عبارت است از: »3«ـ گزينه 75
M

dq Sec d
N

  
22 2 2
2  

هاي بالاتر فاصله توان ثابت كرد كه در عرضدهد كه عرض ايزومتريك و عرض ژئودتيك با يكديگر رابطه غيرخطي داشته و از طرفي، ميرابطة بالا نشان مي
درجه باشد، عرض ايزومتريك از آن مقدار كمتر خواهد بود. به ازاي  11شود. همچنين، ثابت شده است كه اگر عرض ژئودتيك كمتر از ين اين دو بيشتر ميب

  وجود دارد. qنيز يك مقدار  هر مقدار 
 

  بين دو نقطه روي سطح بيضوي است.): آزيموت ژئودتيك تابع فاصله 1رد گزينه ( »4«ـ گزينه 76
النهار ژئودتيك است كه ): آزيموت ژئودتيك مستقيم و معكوس يك امتداد بر روي هر نقطه داراي مقدار بوده و تنها اختلاف آن بر روي نصف2رد گزينه (

  همواره عددي ثابت است.
  يدا كرده و رابطه مستقيم با آن دارد.) افزايش پe): اين اختلاف با افزايش خروج از مركزيت بيضي (3رد گزينه (

 
كنيم كه بين نقطه روي سطح زمين و ژئوئيد هيچ جرمي وجود ندارد و سپس نقطه را به روي ژئوئيد در آنامولي جاذبه هواي آزاد فرض مي »2«ـ گزينه 77

شود و سپس اين جرم توسط تصحيح بوگه ئوئيد در نظر گرفته ميباشد. در آنامولي جاذبه بوگه جرم بين زمين و ژكنيم؛ اما اين خلاف واقعيت ميمنتقل مي

B شود. رابطه بوگه عبارت است از:حذف مي
mgal

g / H
m

   1119 

هاي بوگه با هرباشد. طبق اين رابطه، آناموليارتفاع مي Hدر رابطه بالا  1   متر افزايش ارتفاع، تقريبا ً                          1 يابند. از طرفي، با اينكه گال كاهش ميميلي
  باشد.شود اما داراي مقاديري منفي نيز مياعمال مي Δgتصحيح بوگه همواره با علامت مثبت به 

 
  ها به صورت زير است: ستاره ها در تعيين مجموعه قوانيني براي زاويه ساعتي و آزيموت طلوع و غروب ستاره  »3«ـ گزينه 78

h

h

h A

h A

    
 

18 9
6 27










“¼±Š

J»oš
                              

h h

h h

h A

h A

      
   

12 18 9
6 12 27 36



 

 


 

“¼±Š

J»oš
   

h hh A

h A

      
   

18 24 9 18
6 18 27



 

 


  

“¼±Š

J»oš
  

با توجه به اطلاعات بالا زماني كه زاويه ساعتي يك ستاره با ميل    م در غرب و غروب ستاره در نيمكره شمالي باشد، خواهيم داشت:در لحظة قطع دايره قائ  
cos h cos H + tg δ=2   

 
  توان به صورت زير نشان داد:) را ميLGمحورهاي سيستم مختصات ژئودتيك محلي ( »1«ـ گزينه 79

  
  باشد.) ميEastموازي استواي ژئودتيك در جهت شرق ( LGyهمانطور كه از شكل بالا پيداست 

 
هاي بيشتر اي در طول موجسنجي ماهوارههاي ثقلبا استفاده از روش  »3«ـ گزينه 80
از  1 هاي كمتر از سنجي هوايي در طول موجكيلومتر و ثقل 1 توان كيلومتر مي

اي در شكل سنجي ماهوارهاز ثقلبا استفاده  ديژئوئ نييل تعواصژئوئيد را تعيين كرد. 
  نشان داده شده است. مقابل
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                            شده در سؤال خواهيم داشت:                              آيد كه با جايگذاري مقادير داده                                    تصحيح يونسفري از رابطه زير به دست مي     » 3 «        ـ گزينه   81

/ TEC
f

      1 1 2
1

14 3  

/ TEC / TEC / TEC
/ TEC L , L , L

f f f f

        
          2 2 1 2 12 2 2 2

2 1 2 5

1 4 3 4 3 4 34 3  

L f L f
( ) ( ) ( ) ( )

L f L f
     2 2 2 22 1 5 2

1 2 2 5

77 24
6 23 

 
): در مشاهدات تفاضلي مرتبه دوم خطاهاي ساعت گيرنده و ماهواره به طور كامل حذف شده و خطاهاي مداري، يونوسفر و 1رد گزينه ( »4«گزينه  ـ82

  يابند.تروپوسفر كاهش مي
رشده است كه با استفاده از آن گيرنده شود، پيغام ناوبري يا افمريز منتشارسال مي GNSSهاي ): يكي از اطلاعاتي كه از ماهواره به گيرنده2رد گزينه (

  توان استفاده كرد.متر تعيين كند، اما از اين اطلاعات براي حذف كامل خطاي مداري نمي 5تواند موقعيت ماهواره را با دقتي در حدود مي
طاي مدار براي مشاهدات تفاضلي مرتبه دوم است. ): اثر خطاي مدار براي مشاهدات تفاضلي مرتبه اول بين دو گيرنده و يك ماهواره كمتر از خ3رد گزينه (

  ها كمتر باشد، ساير خطاها نيز به صورت قابل توجهي كاهش خواهند يافت.هرچه فاصله زماني بين اپك
 

 T  و  W U =ثابت بوده است. در نتيجه  σباشد، مي σوابسته به  Δgثابت بوده، لذا چون  Δgهاي سؤال مقدار با توجه به داده »4«ـ گزينه 83
  ).N  شود. از مقادير فوق نيز ارتفاع ژئوئيد برابر با صفر خواهد بود (مي

 
آن نيز روز خورشيدي است و ميانگين دامنه  435غيرصلب بودن زمين باعث افزايش پريود حركت قطبي شده و امروزه اين پريود برابر  »3«ـ گزينه 84
/   ثانيه بوده كه به نام پريود چندلر معروف است. 3

 

i شود:از سطح دريا از رابطه مقابل محاسبه مي iHاي با ارتفاع يك ستون قاره iσ چگالي »3«ـ گزينه 85
i

D

D H
 

 


 

i  با جايگذاري مقادير فوق خواهيم داشت:
/ gr

/
cm

 
 


  
 3

2 67 1 2 521 6  

 
هاي قابل دريافت ممكن است تغيير كند، توان اظهارنظر كرد، چراكه با توجه به اينكه تعداد ماهوارهدر روز بعد نمي GDOPدر مورد مقدار  »2«ـ گزينه 86

  توان اظهارنظر قطعي كرد.نيز قابل تغيير خواهد بود و در مورد آن نمي GDOPدر نتيجه مقدار 
 

كيلومتر تا  5از حدود              هاي مختلف جو يونسفر، شامل لايه »2«ـ گزينه 87 1 كيلومتر بالاي سطح زمين است كه يك محيط پاشنده )dispersive (
شوند. از آنجا كه خير يا تقدم ميأاز اين لايه دچار تحين عبور  در GNSSهاي بنابراين سيگنال ؛باشداي ميهاي ناوبري ماهوارههاي سامانهبراي سيگنال

ترين سهم را در برآيند كل خطاها دارد، مطالعات بسيار وسيعي براي مقابله با آن انجام شده است. ميزان بزرگ SAعمدي مقدار اين خطا بعد از خطاي 
هاي آزاد موجود در واحد سطح مسير بور سيگنال است. تعداد الكترونهاي آزاد موجود در واحد سطح مسير عخطاي يونسفري متناسب با تعداد الكترون
هاي مغناطيسي، زمان، موقعيت گيرنده زميني و زاويه ارتفاعي ماهواره بستگي دارد و به هاي خورشيدي، فعاليتعبور سيگنال نيز به عواملي همچون فعاليت

هاي مختلف فاز و گروه باعث تأخير موج گروه (كد) و تقدم موج حامل يابيم كه سرعتميبه روشني در باشد.همين دليل مقدار خطاي يونسفري متغير مي
هاي آزاد نسبت به فاصله هندسي بين هاي فازي به عنوان تابعي از فركانس و چگالي الكترونفاصلههاي كدي و شبهفاصلهبنابراين شبهشوند. (فاز) مي

  و سرعتي متفاوت دارند. شوندگيري ميتر اندازهلندتر و كوتاهماهواره و گيرنده به ترتيب به يك اندازه ب
 

 يناز ا يكياست.  يكه شامل اطلاعات مختلف باشديم يناوبر يغامپ شود،يارسال م GPS يهايرندهكه از ماهواره به گ ياز اطلاعات يكي »3«ـ گزينه 88
در  كند. يينمتر تع 5در حدود  يماهواره را با دقت يتموقع توانديم يرندهفاده از آن گاست كه با است Broadcast Ephemeris يامنتشره  يزاطلاعات افمر

  دهنده طول جغرافيايي نقطه گرهي صعودي در اپك مرجع است.نشان افمريز منتشرشده پارامترهاي مختلفي وجود دارد كه 
 

  شود:تر از عرض نجومي محل مورد نظر باشد، ماكزيمم آزيموت ستاره از رابطه زير حاصل ميرگاي بززماني كه ميل ستاره  »2«ـ گزينه 89

maxAz sin (cos sec )  1  
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   »1«ـ گزينه 90
G ( )

k G ( )

( )

    
     



2

2

2

4 2 1
2 2

2 3
  

  باشد.) خارج از سطح زمين مي3و () 4و  2بين  K) روي سطح زمين (2) در داخل زمين، (1دهنده نقاط ناپيوستگي معادله پواسون (روابط بالا نشان
  

  

  بردارينقشه

l  با مشخص بودن مختص مسطحاتي دو نقطه طول محاسباتي از رابطه مقابل به دست خواهد آمد:  »2«ـ گزينه 91 X X 2 1  

l l l lX X               
2 1

2 2 2 2 2 2 2 22 2  

  
   »4«ـ گزينه 92

H / H m       25 12 3  
  

H  متري: 25ين تونل در فاصلهارتفاع پاي m    15 3 15 3   
H  متري: 25ارتفاع بالاي تونل در فاصله ( / ) m    15 3 2 2 5 15 8  
  متري: 25مقطع تيپ تونل در فاصله

  

    
  

معلوم،  يتمرجع با موقع يرندهگ يستگاها يك) از real-time( يبه صورت آن GNSS يگنالس يهايحاست كه در آن تصح ينديافر RTKروش   »3«ـ گزينه 93
حال  رد يتموقع يين(تع يناميكد يتموقع يينمدت امكان تعكوتاه يهامعنا كه با استفاده از مشاهده ينشود. به ايمتحرك فرستاده م يرندهگ ينچند يا يك يبرا

در  يقتحق در گردد.يم يينتع متريدر حد چند سانت يبا دقت يارس يستگاها يمكان يتفاز حامل، موقع يهايگنال) فراهم شده و با استفاده از سهايستگاها ينب حركت
 يها آشكارسازمشاهده ياهابا مختصات معلوم مستقر شده است، خط يستگاها يك ي) كه بر روBase(به نام  GNSSثابت  يرندهگ يكبا استفاده از  RTKروش 

 يقدق يتخود، موقع يهامشاهده هب يحاتها با اعمال تصحيرندهشوند و آن گي) ارسال مRoverمتحرك ( يهايرندهبه گ يوييآنتن راد يك يقشوند و از طريم
  است. RTK، روش در عمليات هيدروگرافي نيز بهترين روش تعيين موقعيت قايق در حال حركت .يندنمايمحل خود را مشخص م

 
 داريم: مقابلدار را به صورت رابطه كمترين مربعات خطي وزن »4«ـ گزينه 94 T Tx (A WA) A Wy 1 

كمترين  ) انتخاب شود، جواب حاصل از روش كمترين مربعات يك برآورد باyyQ1كوواريانس ( -) عكس ماتريس واريانسWاگر به جاي ماتريس وزن (
  مقدار واريانس خواهد بود. يعني: T T

yy yyx (A Q A) A Q y   1 1 1  
 

C  راه اول:  »4«ـ گزينه 95 Rsin T R tan
 

 2 2 2  

E R( ) M R ( cos )
cos


   


1 1 1 2

2

   

  توان جواب را پيدا كرد.ها ميبا جايگذاري و بررسي گزينه
 ها راه دوم: استفاده از تشابه مثلث
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